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Borsod vármegye 
és Miskolcs 

közigazgatása»
(Á Reggel tudósítójától.) Ma 

tartotta rendes havi ülését Bor­
sod vármegye és Miskolcz város 
közigazgatási bizottsága. — Az 
ülésekről szóló tudósításunk itt 
következik:

Borsodvármegye
közigazgatási bizottságának ülé­
sét délelőtt fél 10 órakor nyitotta 
meg dr. Tarnay Gyula főispán.

Bottlik József főjegyző felol­
vasta az alispáni jelentést, mely 
az április havi ügyforgalomról 
számol be 'és ai szokásos statiszti­
kai adatokat tartalmazza.

Dr. Katona József főorvos je­
lentése szerint a vármegyei 
közegészségügyi állapot április­
ban kedvezőtlen volt, mert a ha­
lálozás 24.5 per mill lévén, 0.5 
per miileli meghaladta az orszá­
gos átlagot és nagy számmal for­
dultak elő fertőző betegségek. 
Fertőző betegedési es et észle h e­
teit 39 községben 319 és pedig 
difiért a 8, vörheny, 14, kanyaró 
271, hörkhuruti 2, báránybimlő 
3, hasi1 hagymáz 6, fültőmirigy- 
iob 1, hólyagos himlő 14. Ezek 
közül járványosán lépett fel a 
kanyaró Diósgyőr, Sajókaza, 
Hódoaosépány, Mezőkövesd köz­
ségekben. A járvány enyhe jel­
legűnek mondható, mert a halá­
lozás nem haladta meg a 2 szá­
zalékot'. A hólyagos himlő fellé­
pése esetén a védőoltás minden­
kor foganatosít tat ott. Haláleset 
yolt 512. Ezek közül 186 volt a 7 
oven ailul elhaltak száma. Hólya­
gé hirnő 10 községben fordult 
pM 14 esetben, 3 halálesettel.

Bieber József 'kir. tan., pénz- 
üsyigazgató jelentése szerint a 
vármegye lakosainak összes tar­
tozása 2.396,297 korona 45 fillér. 
Ebből április végéig összesen 
680.844 korona 36 fillér fizette­
tett, be. Hátralék maradt április 
végén! 1.715,453 korona 09 fillér. 
A befizetés kedvezőbb, mint a 
m dt év hasonló időszakában, 
92,869 korona 3'» fillérrel.

A pénzügyig!!*zgató jelentésével 
kapcsolatban' B-eniczky, Aladár 
zóvá tette a/.okat a károkat, 

■■ n elv eket a 3 év óta uralkodó 
abnvrmis időjárás a vármegye 
nlsó járásaiban a földekben tett. 
A talajvíz óriási módon emelke­
dett, elborítva sok termőföldet. 
A via nagy, károkat okozott é ezek

több helyen alig, vagy egyáltalá­
ban nem pótolhatók. Ha a viz le­
megy és a Tisza áradása meg­
szűnik, a: föld kőkemény lesz és 
nem művelhető meg. Az alispán­
nak kellene gondoskodni róla, 
hogy a helyszínen meggyőződés 
szereztessék az állapotokról és 
azok a, gazdák adójának megálla­
pításánál figyelembe vétessek.

Dr. Tarnay Gyula főispán fel­
hívására, Bileber József kir. 
pénzügyigazgató közli, hogy ez 
ügyben! már fölterjesztés ment a. 
kormányhoz, a pénzügyigazga-tló- 
ság pártolásával. Ha a közigaz­
gatási hatóság felveszi! a, hely­
színén a kárt, ehhez szívesen ren­
delkezésére ad pénzügyi tisztvi­
selői.

Bottlik József főjegyző a tör­
vény hiányosságát világítja meg 
és a minisztert mondja illetékes­
nek az adók elengedésére. Ilyen 
irányban tartja célirányosnak az 
intézkedést.

Beniczky Aladár helyesli a 
főjegyző indítványát, mire azt a 
bizottság is magáévá tette.

Hídvégi Benő kir. tanfelügye­
lő jelentésében megemlékezett, 
arról, hogy május elsején a 
vármegye összes iskoláiban meg­
ünnepelték a kárpáti napot. 
Gyűjtések is voltak a kárpáti 
elpusztult falvak újjáépítésére, 
de ai gyűjtések eredményéről 
még nincsenek részletes jelenté­
sek.

A bizottság ezután az összes je­
lentéseket elfogadta! és apróbb 
felehbozési ügyeket intézett el.

Miskolcz város
közigazgatási bizottsága délután 
3 órakor tartotta rendes havi 
ülését, melyen dr. Tarnay Gyula 
főispán elnökölt.

Csontó Dezső tb. tanácsnok fel­
olvasta a polgármesteri jelentést., 
mely az április havi ügymenetről 
ad számot.

Dr'. Szabó Ármin, főorvos je­
lentése szerint az általános köz­
egészségügyi. állapot eléggé ked­
vező volt. A halálozási arányi a: 
kórházakban elhalt! idegenek be­
tudásával 26. promitl-t tett. ki. — 
Fertőző betegedési eset; összesen 
észlelt etett 74 esetben-. A katona­
ság köréből bejelentettek 1. hó­
lyagos himlő, 2 hasi hagvmáz és 
5 kiütéses! tífusz esetet. Halálozás 
volt1111 esetben, ezekből a 7 éven 
alul elhaltak száma volt 39, akik 
valamennyien, részesültek orvost 
gyógykezelésben. Halálos baleseti 
előfordult! 1 esetben. Egészség­

ügyi vizsgálat tartatott 1466, — 
himlőoltás 1050. Rendőri hulla- 
szemle volt 2 esetben,. Az Erzsé­
bet kórházban márciusról 395 be­
teg maradt. Áprilisban 349 beteg 
vétietettj föl. Ápoltatott 74,4 be­
teg, clboesátatott: 352, meghalt 22, 
összes fogyaték 374, májusra ma­
radt 370 beteg. Az ápolási napok 
száma 11,660. A városi járvány- 
kórházban maradt március hóról 
32 beteg, felvétetett április hó­
ban 4 beteg, ápoltatott, 79 beteg. 
Ebből elbocsáftatott 51, meghalt 
7. összes fogyaték 58. Maradt 
május hóra, 21. Az ápolási napok 
száma 956, 'amelyből1 a Szent-

(A Reggel tudósítójától.) Most 
.jelent meg) a miskol-czi megfigye­
lő állomás létesítésének szerves 
története, amely, adatokban gaz­
dag tartalommal részletesem is­
merteti a háborús intézményt, ■— 
annak létesítését és működését. 
A megfigyelő állomásról irtl hű 
beszámolót dr. Tarnay Gyula fő­
ispán állította össze, aki mint 
miniszteri biztos vezette az állo­
mást kezdettől fogva mindaddig, 
inig azt, a katonaság át nem vette.

Alább megkezdjük az állomás 
betegfelvételéről, elhelyezéséről 
és a végzett műtétekről szóló be­
számoló közlését:

T.
A betegszállitmányökat a kato­

nai osztagparancsnok, a vezető 
főorvos, az ügyeletes tiszt és a 
gazdasági hivatal egy tisztviselő­
je a vasúti állomáson fogadták. 
Tekintettel a miskolcz!, pályaud­
var nagy forgalmára, a kórház- 
vonatok nem állhatták sokáig a 
vasúti állomáson és a betegek ki­
szállítását a 64 tagból álló, e szol­
gálatra kiképezett katonai kísé­
rő személyzet! végezte. A betegek 
csoportosítása, esetleg feltűnő 
fertőző betegségek elkülönítése 
már a kiszállitásnál kezdődött. A 
vasúti állomástól a betegek _ a 
megfigyelő állomás iparvasutján 
szállítottak a megfigyelő állomás 
felvételi barakkjához, ahol az 
ügyeletes orvos- és a gazdasági 
hivatal ogv tisztviselője várták 
ókot. Ha a, szálli(mánV normal ér­
kezett. azonnal megkezdtük a 
fel vétóit, ha éjjel érkezett, esnk. 
a' sn-lvos, rögtöni ellátásra, szo­
ruló betegeket' vagy rögtöni fer­
tőzőnek felismerteket vettük fel,

István kórházra 152, a himlőosz- 
t-ályra 804 esik.

Bieber József kir. tan., pénz­
ügyigazgató jelentése szerint a 
város lakosságának összes tarto­
zása 2,048,274 koronái 27 fillér. 
Ebből április hó végéiig! befolyt 
235,709 korona 43 fillér. Marad, 
tehát hátralék 1.812,564 korona 
84 fillér. A múlt év ezen idősza­
káig a befizetés 276,397 korona 77 
fillér volt, ezért a folyó évi ere el­
mén V kedvezőtlenebb 40,688 ko­
rona 34 fillérrel,

A jelentések tudomásul vétele 
után felebbezési ügyeket tárgyal­
tak és ezzel az ülés véget ért.

a többi az éjjelt a felvételi ba­
rakkban töltötté. Ilyenkor a fel­
vétel reggel kezdődött meg. Az 
ügyeletes orvos mindjárt érkezé­
sük után a felvételi barakkban 
előzetes vizsgálat alá vette a be­
tegeket, azokat csoportosította s 
a fertőzésekre gyanúsakat! cl kü­
lönítette. Három felvételi barak­
kunk volt, mindegyikben egy- 
egv ötágyas elkülönítő szobával.

A felvétel a következő módon 
történt:

A gazdasági hivatali: segédsze­
mélyzete a felvételi barakkban 
kiállította mindem egyes beteg- 
fejlapját és pedig 2 példányban, 
melynek egyikét a kezelés alá 
kerülő katona kapta, hogy a fej­
láp száma a további kezelés alatti 
állandóan jegyezhető és figyelem­
be vehető legyen.

A felvételi barakkból a; bete­
gek csoportonkénti kerültek a, 
fürdőépületbe és pedig: a fertő­
zésre gyanús betegek ai fertőző­
osztály bejáratánál elhelyezett, a 
többi, a tiszta osztály elején el­
helyezett fürdőbe. Ily módon a. 
fertőző betegek lehetőleg már a 
fürdés előtti elkülönítettek a nem 
ragályos betegektől

A fürdőépület első helyiségé­
ben, a vet.kőzőszobábarn, a sze­
mélyzet: a betegek ruházatát és 
értéktárgyait a félj lapszámnak 
meg-felelő számmal; ellátotti zsá­
kokba gyűjtötte és pedig: min­
den betegnél bárom zsákba; egy­
be az értéktárgyakat, egybe a 
ruhaneműt és effvbe a bőrnemüt. 
Az utóbbi két. zsák a, szomszédos 
desinfectorépüleíbe került, a hol 
a, ruhaneműt a desinfectorban 
forró gőzzel, a bőrnemiif a kéne-

A miskolci! megfigyelő állomás
története.
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ző kamrában kéjidioxyddal fev- 
lőílvnilottók s a fürdő után a be­
teg özeket kézhez vetio, inig ru­
házata fertőtlenítés után a ruha­
raktárba került, ahonnan a be­
teg távozása előtt kapta csak azt 
vissza.

A vetkőzőbői a beteglek a haj- 
nviró szobába kerültek s innen — 
villanyos haj nyilával végzet I — 
hajvágás után a fürdőbe, ahol 
kádfürdő, zuhany vagy leöblités 
által megtiszti itattak. Innen tisz­
ta kórházi fehérneművel ellátva 
kerültek a kötöző helyiségbe.

A kötözőszobákban az ott be­
osztott orvosok a sebész-főorvs 
vezetése alatt aznnat sebészi el­
látásban részesítették a sebesül­
teket, akiket mindig a belbetegek 
előtt vettünk fel. Amennyiben 
sürgős műtét' volt szükséges, azt 
azonnal elvégezték, A kötözőszo­
bákban és a' műtőteremben tizen­
két vizsgázott és kórházi gyakor­
lattal bíró ápolónő segédkezett.

Műtétet végeztek are és kopo­
nyán 204 esetben, nyakon Hő-öt, 
törzsön és medencém 324-et, has­
falon és hason 43-at, hogy- és 

,i varszerveken 25-öt, felső végta­
gokon 469-et„ alsó végtagokon 
586-ot, összesen 1766 műtétet.

Amennyiben Röntgen-felvétel 
vagy. átvilágítás volt -szükséges, 
a műtőépületben elhelyezett
Röntgen-laboratórium a városi 
váltóáramot használta, amely egy 
gázszakgató segélyével fransmor- 
inálva, mint szakg-aitott egyen­
áram táplálta a% induct őrt. — Az 
átvilágításokat és felvételeket
egy átvilágító fal vagy trosbos- 
coii segélyével álló vagy fekvő 
helyxetbeni eszközölbetitük. -— A 
11 öntgen-lal >orató rí umból ny iló 
sötét kamrában a felvételeket
azonnal előhívtuk s a betegek el­
ső sebészi ellátása már ezen Rönt­
gen-lelet alapján történt,

A Röntgen-vizsgálatot a se­
bészorvos vagy a barakk orvos 
nyomatott Röntgen-lapon kérte, 
amelyre a laboratórium a leletet 
rávezette. E lapokat az elbocsá­
tásnál a betegek magukkal vitték.

A Röntgen-laboratórium fenn­
állása óta 306 átvilágítást és 200 
felvételt végzett. Fontosabb se­
bészi esetekben, a helybeli tarta­
lék kórház is hozzánk küldte rönt­
ge nézésre bet egeit.

A műtőn minden beteg műtéti 
lapot kapott, amelyre a sebész- 
orvos az i;t végzett, műtéteket s 
a. sebészi kezelést, rávezette. — E 
lapot, valamint a Röntgen-lapot 
fi a folvótol egv másolatát min­
den beteg magával vitte, hogy 
azon kórházban, ahová a beteg 
tőlünk került, lehetőleg gyorsm 
és pontosan tájékozódhasson ke­
zelő orvosa a. sérülés természeté­
ről.

Ily módon tehát, a sebesültek 
sebészi ellátása javarészt, már el­
ső ti upon a műtőn megtörtént s 
a megfüröszt ölt, let vetlen itett 
betegek, friss kötéssel ellátva, 
műtéti és Röntgen-lapjaikkal 
kerültek a befogadásukra kijelölt 
sebészi barakkba.

E sebészi barakkokban egy- 
egiv kötözőhelyisé,get rendeztünk 
be. ahol1 a. barakk orvosa a köny­
írnád) sebesülteket naponta el­
látta, míg a súlyosan sérültek és 
azok. akiknél még később műtét 
vált szükségessé, n műtőre vitet­
tek. ahol a sebész-főorvos és az 
olt leosztott sobészorvosk kezel­
ték őket.

A sebesültek felvétele után n

belbetegek kerültek a fftrdőópii- 
io.be, aliol — miután a fentebb 
■leirt módon tetvetlenitettek — 
az ügyeletes orvos megvizsgálta 
őket s amennyiben fertőzésre 
gyanúsaik nem voltak, a belgyó­
gyászati osztályban elhelyezte 
őket. kezelésbe. Minden ilyen ba­
rakknak egy öt, ágyas elkülönítő 
szobája volt, ahova, a súlyos be­
tegeket szükség szerint helyez­
tük.

A megfigyelő állomás felada­
tához mérten, különösen nagy 
fontosságú volt a fertőző osztály 
munkájának 1915. év tavaszán és 
nyarán, amikor ez az_ 1200 ágyas 
osztály úgyszólván állandóan 
telve volt. Ez időkben egész fer­
tőző betegszállitmáuyok érkeztek,

(A Reggel tudósítójától.) A 
miskolezi társadalomnak mély, 
gyásza van: özvegy, dr. Grósz 
József né ma regjei öt órakor, 
hosszú szenvedés után, kilehelte 
nemes lelkét, Hetvennyolc éves 
korában) halt meg a nemes urinő, 
szegények gyám old tója, sok nyo­
morult ember könnyének fel szá­
rítója. A szive, amely megszűnt 
dobogni, csupa jóság és szeretet 
volt, életének, melynek fonala 
megszakadt, egyetlen célja-^ volt, 
könnyíteni a szegények, az élettel 
küzködők sorsán, felszántani at 
nyomorúság könnyeit enyhíteni a 
f áj d aimak at, szeretettel kóirpót öl­
ni azért, a szenvedőkét, amit a 
sons nem adott meg nekik. Meg­
szűnt dobogni a legnemesebb 
szív, amelynek melegsége min 
denhová eljutott és elűzte ,ai kese­
rűséget, hogy helyet: adjon re­
ménykedésnek, a szenvedések 
enyhüléséinek. Meghalt dr. Grósz 
József né, akinek füle mindig 
meghallotta a panaszos szavakat, 
akinek szeme meglátta, hogy ott 
is vannak emberek, ahol n in csen­
nek parkettes szobák, puha sző­
nyegek és villanyvilágítás. Meg­
halt. de neve örökké élni fog a 
liálálkodók lelkében.

*
Özvegy dr. Grósz József ti é 

1838-ban született, édesapja jó­
módú birtokos volt Borsodmegyé- 
ben. Férje dr. Grósz József a m. 
kir. államvasutak orvosi tanács­
adója volt. Házasságából egy fia 
született: dr. Grósz Victor, korán 
elhunyt ügyvéd, az országosan 
ismert gavallér. Grósz József né 
már mini fiatal asszony tevékeny 
részt vett a jótékonysági mozgal­
makban. Kiváló érdemei elisme­
réséül a Misbolczi Izraelita Nő- 
egylet, amely akkoriban kezdet­
leges alakulás volt, még 1875-ben 
elnöknőjévé választotta. Az agi­
lis, sok szép erénynyel megáldott 
urinő e't’től kezdve idejének leg­
nagyobb részét a jótékonysági 
mozgalmak szolgálatába állította. 
Minden ambíciója arra irányult, 
hogy szegényes viszonyok kö­
zött levő nőegyiletet. nagvígyá és 
erőssé fejleszsze és ezen) a réven 
segítsen a szegény embereken. — 
Nagy szervezőképességével igen 
rövid időn belül megvalósítóit a 
terveit. Az Tzr. Nőegvlet évről- 
évre rohamosan fejlődött és ma 
már 600 tagot számlál és 200,000

amelyeket a fertőző osztály kü­
lön felvételi épületben !f értőt Ív­
ni tett és tisztított meg.

Az egész osztályt, amint ezt 
fentebb már klem 1 é jik, lehetőleg 
teljesen függetlenítettük a másik, 
tiszta résztől. E célra szolgált a 
fertőző osztály külön fürdője és 
műtője, ahol a fertőző betegek 
kötözését vagy műtétéit elvégez­
hettük anélkül, hogy az ilyen be­
tegeket ti tiszta osztályon végig 
kellett volna vinni, vagy éppen 
a tiszta műtőt fertőzni kellett 
volna. A fertőző és a tiszta osz­
tály hátárán épült második des- 
h'rfeefor és mosoda lehetővé tette, 
hogy a: fertőzött ruha- és ágyne­
mű is a tiszta osztálytól függet­
lenül kezeltessenek.

korona vagyonnal rendelkezik. 
Ebben a legfőbb érdem termé­
szetesen özvegy; dr. Grósz József - 
nét illette. Az elnöknő hervadha­
tatlan érdemeit1 a legfelsőbb he­
lyem is méltányolták. 1890-ben, a 
mikor özvegy dr. Grósz József né 
25 'éves elnöknői jubileumát ülte, 
a királyi kegy a koronás arany 
érdemkeresztet j irt tat t a számára. 
A szép kitüntetést a Korona 
nagytermében tartott d!szülésen 
adta a kitüntetett' úri-nőnek dr. 
Szentpály István akkori polgár- 
mester. a diszül és a légimmé pe­
lves ebb keretek között folyt le, 
Miskolez egész társadalma kép­
viselve volt és lelkesen ünnepel­
ték az érdemekben gazdag elnök- 
nőt. Az Izraelita. Nőegylet erősö­
désével és viagyouosodásával 
egyenes arányban fejlődött az a 
sokágazat u jótékonysági akció, a 
melyeknek kezdeményezője üzv. 
dr. Grósz József né volt. A leg­
utóbbi években a szegényeket 
évi 15 ezer korona segélyben ré­
szesítette az Izr. Nő-egylet. — Az 
Izr. Népkonyha, amelyet szintén 
özvegy dir. Grósz Jó-zsefné kezde­
ményezésére állítottak fel, évről- 
évre fejlődött és felekezeti kü­
lönbség nélkül látta cl ebéddel a 
támogatásra szorulókat. A sze­
gény iskolás gyermekek felruhá­
zása, ingyen tűzifa kiosztása és 
még számos jótékony-sági csele­
kedet fűződik özvegy dr. Grósz 
Józsefnié nevéhez. — Egyik leg­
szebb álma, amelyet — sajnos — 
nem valósíthatott meg, az elag­
gottak men házának felállítása 
volt'. Erre a célra már is össze­
gyűjtött 60 ezer koronát, de -a há­
ború kitörése megakadályozta 
szép tervének keresztülvitelében 
és meghalt, mielőtt ezt a -gyönyö­
rű tervet- megvalósíthatta volna. 
De a háborús hónapok sem fosz­
tották meg az agg éis már bete­
geskedő ürmöt alkotó energiájá­
tól. Ö volt az első között az or­
szágban, aki a kórházailapitási 
akciót megkezdetté. Az Erzsébet- 
izr. iskola 100 ágyas hadikórháza 
az ő nevéhez fűződik, az ő kezde­
tű ón vezésére alakult meg. Ferenc 
Szalvátor főherceg ezért, a Vörös 
Kereszt h a d i ékít menyes di-szér- 
mével tüntette ki.

A társadalmi- életben évtizede­
ken át vezető szerepet vitt az el­
hunyt matróna. Sok jótékony, cél 
szolgálatában álló bálát, hang­
versenyt és műkedvelői előadást'

rendezett, amelyek a-z ő égi*«, 
a.att mindig fényesen sikerültek 
és tekintélyes összeget juttattuk 
a jótékony célnak. Egyetlen fiúi' 
néhai Grósz Vie tóit, rajongásig 
szerette az agg urinő -és fia halála 
annyira megtörte, hogy; azóta 
nem volt- már a régi, kedélyes, 
mozgékony asszony, hanem örö­
kös gyászban tűrte tovább az éle­
tet, amely ekkor már — sokszor 
észre lehetett rajta venni — in­
kább teher volt- számára, _ De
nagy energiájával még ezután h 
igen sokszor fölébe tudott he­
lyezkedni az anv.ai fájdalmaknak 
és jóságos sziveitek minden me­
legével, vigasztaló, könnyekei 
száritó szavával -és tetteivel; for­
dult a szegények felé, akik l.eg- 
nemesebbszivü gyám-olit'ój ideát 
tisztelték özvegy dr. Grósz J6- 
zsefnéban. Az agg minőt kiter­
jedt, előkelő rokonság gyászolja, 
köztük tastvéröcscse, dr. Genes i 
Samu, A Reggel- főszerkesztője.

Az elhunyt matróna temetése 
vasárnap délután 3 órakor lesz 
a Kazmezy-uteai izr. templom 
udvaráról.

Azok az egyesületek, akik a 'te­
metésen képviseltetni akarják 
-magukat, ebbéli szándékukat öz­
vegy Ferencz-i Bernát'nénál -je­
lentsék be. (Széchenyi-utca 13.)

*
Özvegy dr. Grósz József né ha­

láláról az izr. nőegylet az alábbi 
gyászjelentést adta ki:

A Miskolezi Izr. Nőegylet a 
legmélyebb fájdalommal- és meg­
illet ődéssel tudatja, hogy, 40 éven 
át volt elnöknője dr. Grósz Jó­
zsef né szül. Gutltnann Borbála a. 
koronás arany, érdemkereszt és a 
Vörös Kereszt hadi ékítmény,as 
diszérem tulajdonosa, aki egész 
életét az e m b e r szeret etil e k és jó­
tékonyságnak szentelte, folyó hő 
12-én hajnalban, hosszn betegség 
után, örök álomra hunyta, le fá­
rad 1 szemeit. Temetése folyó hó 
14-én, vasárnap délután 3 órakor 
megív: végbe ,a' Kazinczy-utcai izr. 
templom udvaráról. Az elhunyt 
nagy emlékét kegyelettel meg­
őrizzük! Miskolez, 1916 május 12. 
A miskolezi Tzr. Nőegylet.

A család -gyászjelentését la­
punk más helyén közöljük.

*

Alapítvány
dr, Grosz Jőzsefné nevére.

Koszorumegváltás.
A miskolezi izr. Nőegylet el­

nöknőjének, dr. Grosz Jőzsefné 
úrnőnek elhunyta alkalmából 
koszom megvált ás címén a lent 
.jegyzett összeget ajánljuk fel, 
egy a boldogult nevét megörö- 
kitendő alapit! vány létesítése 
céljából. Az alapítvány feletti 
rendelkezést a- megdicsőűlt öccsé- 
re, dr. Genosi Samui inra és nőjé­
re bízzuk.

Kimutatás.
Koos Samu és neje 100, Győri 

Ödön és neje 100, Műnk Samu és 
neje 100, Schrecker Samu és ne­
je 100, IIerez Jemő és neje 100, 
Markovits Náthán és neje 100, 
Műnk Pál és neje .100, Deutsch 
Adolif és neje 1(X), Politik Lajos 
és -neje 100, Lázár Miksa és neje 
100, Fischer Ignác és neje 100- 
Halmos Géza és neje 50, í>ax 
Miksa és neje 50, Pap Kázmér és 
neje 50, özv. Braun Ármin né 50.

! Özvegy dr. Groiz Józsefné
1838-1916.
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,jr_ Singer Henrik és neje 50, 
Miirkus Soma és neje 50, Var- 

Jakab és neje 50, Welt- 
juaiiii Lipót és neje 50, Szántó 
Mór és neje 50, dr. Silbiger Ber­
talan 50, özv. Richter Mátyás né 

dr. Kormos Géza és neje 50, 
5xv. Feuerstein Márkusné 25, 
5joos Margit 25, Stein-feld Zsig­
áid és neje 25, Grünwald Ja­
jad, és neje 25, Herez Ödön 
& neje 25, Schweitzer Albert 
és neje 25, Rosenberg Gyula és 
ní»je 25, dr. Resofszky Emil és 
neje 25, Fodor Jenő és neje 25. 
ttr" Engel Arnold és neje 25, özv. 
Ferenézi Bemátné 20, Ungar 
Mór és- neje 20 korona, Friedlen- 
(úv Jenő és neje 50, Mandula 
Mérné (Nyék) 50, Fried Aladár 
áú, dr. Kürez Jakab 50, Neuman 
József és. neje 30, Fodor Dezső és 
neje- 30, Mandula Béla: 25, Ble- 
vor Arthur és neje 25, Rosenthal 
Vilmos és neje 20 korona.

— Kérelem. Felkéretuek a nő- 
egylet tagjai, hogy vasárnap d. 
ii. föl 3 órakor az izr. hitközség 
tanácstermében jelenjenek meg, 
htogv testületileg vegyenek részt 
a templom-udvarbani dr. Grosz 
József né temetésén.

Dr. Gén esi Samu és özv 
Glücksmann Adolfné Gutt- 
mann Johanna, maguk és 
az elhunyt testvérek gyerme­
kei nevében fáj dalom telt szív­
vel tudatják, hogy szeretett 
testvérük, a jótevés és könyö- 
rületesség fáradhatatlan szol­
gája,

özv, öt, Gtesz Józseféé
sz Guttmann Borbála

a miskolezi izr. nőegyletnek 
40 éven át működött elnöke, 
a koronás arany érdemkereszt 
és a vörös kereszt hadi ékit- 
ményes diszérem tulajdonosa, 
folyó 1910 május 12-én 78 
éves korában bevégezte a 
szegényeknek és segélyre szo­
rultaknak szentelt áldásos 
életét.

Földi maradványai folyó 
1916 május hó 14-én d. u. 3 
órakor a Kazinczy-utcai izr. 
templom udvaráról fognak az 
izr. sirkertbe szállíttatni.

Béke lengjen a drága hamvak felett!
Miskolcz, 1916 május 12.

Koszorúk mellőzését kérjük.

Hagy Szerbiái akar 
az entente.

Szentpétervár, május hó 12. A 
Ru.sskoje Slovo jelenti: Basics In­
telen tette, hogy a londoni és pé- 
tervári 1iárg.ydiások eredményei - 
re) meg van- elégjedve. Nagyszer- 
"ift a háború után g legjobb véde- 
Jem lesz a germániság elhatalimas- 
kodása ellen.

Egy másik orosz lap írja: 
vroszonszágnak, Angliának és 
f raneiaország:n®k sürgős érdeke 
Nagysze rűi a felállitása, a melvet 
toonbnn az Adriai-tenger meg­
közelítése nélkül lehetetleinnek 
tart, Itália, ezért erősen ellenzi.

idakozzonk a 
wits Kereszt Egyletnek

Fokozott harci tevékenység
a wolhyntai fronton.

Élénk tüzérségi harc a Maas területén.

Visszavert olasz támadások Győzőit a görög
a Mrzll-Vrhnél. álláspont.

Fokozott harci tevékenység a wolhynlalfronton-
Budapest, május 12. (Hivata­

los.) Orosz hadszíntér: A fokozott 
harci tevékenység a wolhyniai 
arc vonalú tikon tovább tart. Lé­
nyeges esemény nem történt.

Olasz hadszíntér: a tüzérségi

harcok vállalkozó hevességgel to­
vább folynak. Az ellenségnek a 
Mrzli Vrh elleni intézett két tá- 
111 adá sáli v isszave rtük.

Délkeleti hadszintér: A helyzet 
változatlan. Hofer, altábornagy. 
(Mi ti. sajtóosztály.)

Élénk tüzérségi tevékenység 
a Maas területén.

Bombázott orosz vasúti állomás.
Berlin, május 12. A nagy fő­

hadiszállás jelenti: Nyugati had­
színtér: A HuUüch melletti Ho- 
henzollerni erődtől délkeletre 
pfalzi zászlóaljak az angol állás 
több vonalát rohammal elfoglal­
ták. Eddig 127 „sebcsületlen, fog­
lyot szállítottak be és több gép 
puskát zsákmányoltak. Az ellen­
ség] ezenfelül jelentékeny véres 
veszteségeket szenvedett, külö­
nösen egy eredménytelen el len tá­
madása alkalmával. Az Argen­
usokban a franciáknak a Fille- 
Mort ellen lángszórók felhaszná­

lásával intézett támadása meg­
hiúsult. A Maas területén élénk 
volt a tüzérség tevékenysége. A 
franciáiknak a Tliiaumont erdő­
ben történt gyenge támadási kí­
sérletétől eltekintve, emlitésre- 
méttó gyalogsági tevékenységre 
nem került a sor.

Keleti hads,zinitér: Egv, német 
repülőraj Horodzieja vasúti ál­
lomást- a- Krasin-—minski vonalon 
1 »őséges eií lx>ml >ázta.

Balkáni hadszintér: Lényeges 
esemény nem történt. (Min. sajtó­
osztály.)

Berlin, május 12. A Wolff-ügy­
nökségi jelenti Athénből: Azt a 
válságot, amelyet a négyesszöve*- 
ség hatalmai idéztek elő Görög­
országban. hogy a szerb csapato­
kat Görögországon át szállítsák 
Szalonikibe, elintézettnek tekint­
hető. E szerint Görögországi ái- 
1 ás pontj a győző tt.

Berlin, május 12. A Dava-Tepe 
görög erődöt a osekélvszámu gö­
rög védősereg eltávolítása után, 
megszállták.

Zürich, május 12. Milánói la­
pok írják: A négyesszövetségi leg­
utóbbi jegyzékét kedden adták át 
Athéniben.

Lugánó, május 12. A posta- és 
távi ró forgalom Görögország és 
Franciaország* között, Szaloniki 
és Korfu kivételével, megszűnt.

Tárgyalások Anglia és 
Japin közölt.

Bázel, május 12. A pétervári 
Russkoje Slovo Sanghajból táv­
iratot kapott, hogy Anglia és Ja­
pán között tárgyalások folynak 
az ázsiai! és afrikai hadmíí ve le­
tekre vonatkozólag.

Az entente bojkotfáfja 
Nikiiét.

Zürich, május 12, Az entente 
Nikita királyt látszólag teljesen 
bojkott álja. Parisban nem fogad­
ták és valósággal fogolyként bán­
nak vele.

A központi hatalmak 
szerződése 

Törökországgal.
Berlin, május .12. A birodalmi! 

gyűlésen Herefeld dr. szociálde­
mokrata képviselő elmondott 
kérdésére ma Ziimnennann. ál­
lamtitkár válaszol,! és kijelentet­
te, hogy a beszerzett hivatalos 
francia fordítás -szerint a minisz­
terei:'ők elsősorban egy védelmi 
szövetségről beszélt, amelyet Né­
metország még a világháború 
kezdetén felajánlott Törökor­
szágnak és azt- m utóbbi el is fo­
gadta és a kölcsönös aláírás után 
ratifikálták. A szerződés tartal­
mát, a szerződés tiltó rendelkezé­
sei miatt; titokban kell tartani. — 
Van még több apróbb szerződés, 
amelyet később be fognak mu­
tatni a birodalmi gyűlésnek.

Delbrück lemondása.
Budapest, május 12. A Magyar 

Távirati Iroda jelenti Berlinből: 
A Wol ff-ügynökség jelenti: Del 
brück beliigvi államtitkár meg­
rongált egészségügyi á.lliapota 
miatt beadta lemondását. Utódja 
személyében csak később történik 
intézkedés.

A németek hat kilométerre 
állanak Verdimtől.

A franciák minden áron tartani akarják
Berlin, május 12. A Berliner 

Taghlait jelenti a német főhadi­
szállásról: Nemcsak a 304-es ma­
gaslatot, lianem az u. _ n. Diau- 
mont-magaslat is a mérnetek ke­
zére került, akik ezáltail két fon­
tos és erős állást! foglaltak el. A 
németek 6 kilométerre állanak 
Verdimtől. Az elkeseredett fran­
cia ellentámadások eredménytele­
nek maradtak.

Lugánó, május 12. A Seeoló Ír­
ja: A helyzet a német—fra nci a - 
fronton az, hogy. a franciák a

A Times Svájci ellen.
Zürich, május 12. A Times je­

lenti: Az olasz-« váj czi határt 
mindkét oldalon megerősítették, 
mintha a két állam hadban álla­
na egymással. Emiatt a Times 
erősen támadja Svájcot.

Leleplezett orosz 
forradalmi szervezet.

Berlin, május 12. A National 
Zeitung jelenti az orosz határról: 
A Novojo Wremjia! Írja: Pétervá- 
rott az orosz politikai rendőrség 
forradalmi szervezetet fedezett 
fel, amelynek célja az ország vé­
dőim! erejének gvöngitése volt. 
Pét'erváron és Moszkvában sok 
munkást és diákot letartóztattak, 
akik at forradalmi szervezethez 
tartoztak. A házkutatás és vizs­
gálat! folvauia-tiban van.

németek támadásai folytán de­
fenzívára' vannak kényszerülve. 
A németek eredményei óriási 
Igyupatkjaiktól származik. Há­
romezer nelhíz ágyú lövi a fran­
cia állásokat.

Paris, május 12. A francia had- 
vezetőség megparancsolta a csa­
patoknak, hogy Verdiint minden 
áron meg költ tartani. Azt a t>a- 
rancsnokot, aki, visszavonulást 
rendelt! el, haditörvényszék elé 
állítják. é

Vizsgál az amerikai 
kormány.

Bázel, május 12. A Havas-ügy­
nökség jeleníti: Az amerikai kor­
mány vizsgálatot, akar indítani 
az Imr-ic gőzös elsül vesztése tár­
gyában. Mindenekelőtt kérdést 
intéz Londonban, ho.gv az Imric 
segédcirkáló volt-e vagy pedig 
közönséges gőzhajó.

Görzöt nem tud|ák 
elfoglalni az olaszok.

Hága, május 12. Az olaszok 
Görzöil azért nem tudják elfoglal­
ni, mert nehéz ágyuk védik. Az 
oroszok megstnrmolni nem merik 
Görzöt, mert kereszttűz közzé ke­
rülnének. ami egyenlő volna az 
ÖDigy i 1 köss ággal.
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A cár a fronton.
Stockholm, május 12. A ear 

elwtaaott a frontra.

Zavargások Mlllánoban.
Legánó, május 12. Milánóbain 

•a környékén folytonos zavargá­
sok vannak, ezért a kormány el­
rendelte az általános gyülekezési
tilaJmat.

A czlnkotai 
tömeg gyilkosság

Budapest, május 12. A cinkotai 
tü meggy i 1 köss ág ügyében erélye­
sen folyik tovább a nyomozás. — 
Ma délután megjelent a főkapi­
tányságom Bednarik Istvánné és 
bejelentette, hogy húga, Kukán 
Katalin ezelőtt 6 évvel eltűnt és 
valós'zinünek tairtja, hogy, Kiss őt 
is meggyilkolta. Az asszony sza­
vai később tényleg beigazolódtak, 
amennyiben ai hetedik hordóban 
volt hullában, amely mellett egy 
7 hónapos méhmagzat volt, Bed- 
narikné felismerte a húgát.

Egy Petrovicsiié nevű asszony 
aizt vallottá, hogy látta, amikor 
Kiss Nagy Jánossal bádoghordói 
készített.

Kiisst állítólag egy Apján ne­
vű cinkotai vendéglős elzüiLlött 
fiával látták ,aki most! valószinü- 
leg orosz fogoly.

Újabban megtudta a rendőrség, 
hogy, Kiss nemcsak a cinkotai 
dögtéren, hanem! a kavicsbányá­
ban; is ásott el hordókat. A rend­
őrség most itt its kutat.

Ma délelőtt megjelent a rend­
őrségen Bállá György fővárosi 
alkalmazott, aki elmondta, ho^y 
márciusban az Erzsébet királyinté- 
M ton egy' élelmiszer üzletben 
volt, anűkor bejött oda egy kato­
na és vásárolt. A katona több, 
mint egy óráig beszélgetett a ki­
szolgáló leánvnval, majd eltávo­
zott. A most felmutatott fénykép 
i’Hni felismeri, hogy a katona 
azonote Kiss Bélával.

HÍREK.
_ A felsőkereskedelmi iskola

liotmánykép viselője. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a mis- 
kolczi felső kereskedelmi iskola 
érettségi vizsgálataira kormány- 
képviselőül dr. Kovács Gábor 
debreezeté egyetemi tanárt bízta 
meg.

_ Jelentkezzenek a Miskolcon
lakó portugálok. Miskolcz t.hjf. 
város területén tartózkodó portu­
gál állampolgárokat felhívom, 
hogy. folyó hó 15-ig, összeírás cél­
jából, a törvényes következmé­
nyek terhe alatt, a rendőrkapi­
tányság bejelentő hivatalában 
Sándor János rendőrfogalmazó 
előtt jelentkezzenek. Miskolcz, 
1916. évi május 11. Dr. Rimóczy 
.1 ózsetf, főkapitány.
_Egy nyolc hónapos gyermek

a kutban. Á mezőkövesdi fős-zol- 
gabiróság ma délelőtt telefonér­
tesítést küldött a miskolczi kir. 
ügyészségnek, hogy Egerfarmos 
községben egy kutbani egy nyolc- 
1 lónapos gyermek hullájára akad­
va k. A titokzatos bűntény ügyé­
ben a kir. ügyészség elrendelte a 
vizsgálatot.

_ Előléptetés a törvényszéken.
Az igazságügyimi niszter Horkay 
Ferenez miskolczi kir. törvény- 
széki jegyzőt jelenlegi alkalma­
zása helyén való meghagyása 
mellett a IX. fizetési osztályba 
sorozott jegyzővé kinevezte.
_Férj a feleség ellen. A me­

zőkövesdi főszolgabírói hivatal 
ma délelőtt telefonon jelentette 
a miskolczi: kir. ügyészségnek, 
hogy Gáspár György mezőköves­
di lakos feleségét Égerlövőn, ed­
dig még ki nem derített okból, 
baltával úgy megvágta, hogy sé­
rülése életveszélyes. A kir. ügyész 
ség a nyoinozat megej lésével a 
mezőkövesdi főszolgabírót bízta 
meg.

— Gyanús haláleset. A sajó- 
szentpéteri főszolgabiróság ma 
reggel távbeszélőn jelentést tett 
a miskolczi kir. ügyészségnél, 
hogy Sajók ápolnia, községben Sö- 
regi Györgyné két hónapos gyer­
mekét az ágyban a dunna alatt 
meghalva találta. Miután gon­
datlanság esete forog fenn, a 
szolgabiróság intézkedést kért. A 
kir. ügyészség a vizsgálat megej- 
lésével a sajószentpéteri főszol- 
gahirói hivatalt' bízta meg.

AAAÖVAR GYÁRTMÁNYÚ

eSANITOLo
F06ÁR0LÖ SZEREK 

Minden másnál jobbak.
^nT7TTmTTTTn7TniTTrniTiriiíATiijM[iiiiiirnTnTTTuumnij

Apró hirdetések
SO Hőig 88 fillér, minden további «16 6 fillér. 

,Vt»í6ii!rdeté$eket csak előlege* iueié* 
mellőtt közlünk.

Két utcai és egy udvari szobá­
ból álló garconi lakás 191iy aug. 
hó 1-ére kiadó. Cim a kiadóhiva­
talban. _____________250

Veszek juhsajtot (gomolyát) 
minden mennyiségiben. Illés Dá-

254vid, Templom-utca
Használt, de jókarban levő mo­

tor-kerékpár megvételre kereste­
tik. Cim a kiadóhivatalban. 255

Cimbahnozni gyorsan és alapo­
san, kottából vagy hallás után ta­
nítok. Molnár Györgyné, Jókai- 
utca 22,________ __________

Gyenneldelen, segélylyel bíró, 
asszony húzniest,ernének kereste­
tik Zárda-utca 16. 9.5

27 éves mindenesszakácsné,
önállóan főzést vállal, magános 
úrhoz, úrnőhöz házvezetőnőnek 
is menne 6 éves gyermekével. Ér­
tekezni lehet Hunyardi-u. 19, 384

Intelligens
LEÁNY

azonnal alkalmazási nyer
Welszlovits Sam&s

ékszerüzletében,
■esKa«»3asíBa«

Uszodai szolgásába
úszni tudó

kalonamentes Ifjak vagy 
Idősebb férfiak az Erzsé- 
beMürdöben felvétetnek

APOLLO
■sif mazgészlaliAz
WEIDLICH-PHLOTH

TELEFON 8—16.

F. hó 12-én, pénteken ; 
13-án, szombaton és 

14-én, vasárnap

Waldemár Psilander
utolsó fellépése az idei sze­

zonban.

B westendei 
rejtély.

Szenzációs bűnügyi dráma 
3 felvonásban.

A kettős főszerepben: 
WALDEMAR PSILANDER.

Leni néni.
Kacagtató vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplők: CARLALTSTRUP 
és OSCAR STRIBOLT.

Rendes helyárak.
Előadások kezdetet d. u. lél 7 es este 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. n. 

3, 5, 7 és este 9 órakor.

Van szerencsénk a n. é. gaz­
daközönség szives tudomására 
hozni, hogy cégünket a

Magyar szent korona 
országainak

Gyapjú-
központja

részvénytársaság Bpest

hivatalos bizomá­
nyosul kinevezte.

A gyapjúhoz szükséges zsá­
kokat teljesen díjtalanul és bér­
mentve bocsátjuk a n. é. gazda­
közönség b. rendelkezésére, saját 
érdekében áll tehát a t. c. gazda­
ságoknak, ha zsákszükségletüket 
nálunk mielőbb bejelentik, hogy 
azok azonnali elküldése iránt 
sürgősen intézkedhessünk.

Már előre is biztosítjuk a n. 
é. gazdaközönséget, hogy érde­
keiket a leglelkiismeretesebben 
fogjuk képviselni és kérjük mi­
előbbi nb. megbízásaikat.

Miskolci, Siícliiii-elsa M.
a Magyar szent korona orszá­

gainak gyapjuközpontja r. t.
hivatalos bizományosaié

Uránia
I

Nagy MozgószinhAs

F. hó 12-én, pénteken; 
13-án, szombaton és % 

14-én, vasárnap

Izgalmas
DETEKTÍV-

dráma
3 felvonásban.

Főszerepben:
HANNY
WEISSE.

Ezenkívül a nagy kísérő 
műsor.

Rendes helyárak.
Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
lél 7 és este 9-kor. Vasár- és (ünnepnap 
d. n. fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órakor. |

Eladó
több antik

álló óra, szép pedá- 
los cimbalom, nagy 
irodai Íróasztal, re­
mek ezüst antik ten- 
tatartó gyertyatartó­
val, régi porcellán 
és antik poharak, 
Egy darab Éder-féle 
olajfestmény,

Spiegel Jakab,
Kossuth-utca 1, sz.

platinaI
és aranykoronák, aranybidak, j 
csapfogak, kaucsuk- és arany- . 
lemezes fogsorok, valamint í 
arany-, ezüst- és cement tö­
mések, jótállás mellett, mér­
sékelt áron készülnek. Fog­
húzás és szaktanács, teljesen 
ingyen. Fogsorjavi tások 
saját laboratóriumomban 

3 óra alatt elkészülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ
VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS

modernül felszerelt aseptlkus mű­
termében Miskolczon, Csabai-ka­
pu 2„ mindszenti templom melleit.

Nyomatott a kiadótulajdonos Klein és Ludvig könyvnyomdájában i I S


